

Table with subscription rates for 'Fuera' and 'Jerez' in quarterly, monthly, and annual terms.

ANUNCIOS á precios convencionales.

Redacción y Administración Compás, 2

El Guadalete.

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852.)

AÑO XLIII.

Jerez de la Frontera: Sábado 30 de Enero de 1897.

Núm. 12542

El Guadalete.

EPIGRAMAS LITERARIAS.

LÓPEZ DE AYALA

El 30 de Enero de 1879 moría en Madrid inopinadamente D. Adelardo López de Ayala, á la sazón presidente del Congreso de los Diputados...

Vino Ayala al mundo de las letras, cuando pasaba la fiebre romántica que había caldeado la cabeza y carbonizado el corazón de una generación entera...

Como poeta lírico, supo en sus sonetos y en la magistral epístola que en 1856 dirigió á Arrieta, expresar el pesimismo y el desengaño filosófico no solamente personal suyo, sino propio también de la época...

Obtuvo Ayala sus más señalados triunfos en el teatro, inaugurándose en este género con el drama Un hombre de Estado, el 25 de Enero de 1851; y consiguiendo luego éxitos famosos en El tejado de vidrio, El tanto por ciento y finalmente Consuelo la última y la mejor de todas sus producciones.

Ayala es en suma un poeta de los más completos que ha producido el siglo actual, por esta razón, para los verdaderos amantes de las letras, la fecha de la muerte prematura de aquel esclarecido ingenio no debe pasar desapercibida...

be pasar desapercibida, y al recordarla debemos lamentar, que en ella desapareciese de entre nosotros una poderosa inteligencia, cuando todavía estaba en sazón de dar muchos días de gloria al arte nacional.

La peste en Bombay

Impresiones de un testigo presencial

El príncipe Karageorgevich, que á la sazón se encuentra en Bombay, contra principal, como saben nuestros lectores, de los estragos de la peste, ha enviado al Figaro una interesante descripción de la ciudad asiática en los días en que el pánico era mayor.

Bombay 17 de Diciembre.

El viajero que llega á Bombay experimenta primero una gran sorpresa. ¿Existe aquí la peste? ¿Ocurren 50 defunciones diarias? ¿Ha cundido el pánico? ¿Dónde es esto?...

Las calles de Bombay, inmediatas al puerto, están animadas; coitis con turbantes colorados en la cabeza y las mujeres saris rojos ó rosados, brazaletes de plata y avarios en los brazos y en los tobillos...

Y en el barrio indígena, á lo largo del mar y de los Docks, donde la playa parece estar circunscrita, el hedor del cloro y del fenol es mucho más intenso. Colaba, barrio semi-íngles, está casi desierto, y las tropas que estaban alojadas en Marine Lines han acampado en multitud de tiendas, á lo largo del mar, en la costa de Back Bay.

La Bolsa se ha cerrado, en la mayor parte de las fábricas no se trabaja y se calcula en 250.000 las personas que se han marchado de esta población.

Todas las noches, en la estación, hay un gentío inmenso que no ha podido tomar billete para ninguno de los trenes del día. Una muchedumbre de coitis blancos y colorados estrujándose contra el despacho de billetes, tienden su moneda con ruegos; los pobres sobre todo gritan, se atropellan alarigan la mano por encima de la cabeza de los que están delante son rechazados y vuelven á la carga.

La plaga que ha infestado esta ciudad llámase la peste bubónica, mal misterioso todavía, cuyo origen es también desconocido. Se atribuyó primero á los dátiles traídos de la Siria y al trigo enviado, del interior, destruyéronse los dátiles, se arrojó el trigo al mar; pero la peste continúa haciendo estragos, y de día en día va agrandándose.

En los hospitales, gracias á las inoculaciones del suero, se salvan más de las dos terceras partes de las apesetadas recogidas. Pero la idea de la mezcla de castas, del contacto con gentes que consideran como inferiores, aleja al indio de hospitales; prefieren mejor quedarse en sus casas, asistidos por h-chiceros, y morir, antes que renunciar á las ideas de casta, en las cuales han sido educados.

En cuanto á Italia, los proyectos de reorganización militar del general Pelloux implican un aumento en el presupuesto que excederá de los 246 millones calculados. Por esa causa parece que encuentran gran oposición en algunos individuos de la Comisión parlamentaria.

En la casa de un parsi, enfermo desde anteaer, y á quien yo fui á ver, una mujer lavaba un trapo blanco con el cual se haría su último toilette al enfermo cuando muriera. Es necesario que sea un individuo de la familia el que lave este vestido; la mujer que sabe que su marido está atacado de la peste, próximo á morir, prepara el traje de muerte, sin lágrimas y con un aire de resignación muda que espanta.

El enfermo es colocado sobre una cama muy baja. Como está muy arropado, ayuda en abundancia. Con varios trapos envuelve su cuello, y de vez en cuando, haciendo extraordinarios esfuerzos, exclama: —Pané, Sobib. Agua señor. — Cierra luego los ojos como si se durmiera... y así se queda para siempre.

Por las estrechas calles pasan continuamente los entierros. Los indios son llevados en angarillas, pintadas de carmin. Llevan el cuerpo cubierto con guirnaldas de jazmines y rosas de Bengala.

Hay aquí también muchos musulmanes. Al muerto de esta religión se le coloca en un ataúd cubierto con una tela encarnada y flecos de oro. Los que conducen el cadáver y el acompañamiento cantan una especie de melodía y desfilan muy lentamente hacia el cementerio musulmán, á orillas del mar, donde el muerto dormirá á la sombra de los grandes banianos y de los floridos jazmines.

Entierro de un parsi. Sobre una angarilla cubierta con paños blancos, el muerto, vestido de blanco, es llevado por ocho hombres, con trajes y guantes también blancos. La costumbre parsi exige que los muertos sean llevados y sepultados en la torre del Silencio, por esos mismos hombres que, siendo de una casta distinta, no pueden tomar parte en las ceremonias públicas sin nueve días de purificación previa, y que habitan en una casa especial construida por ellos.

Ahora, con motivo de la epidemia, se les obliga á llevar los guantes, que arrojan al viento, lo mismo que sus vestidos, después de haber desnudado al muerto de sus hábitos, para exponerlo en cueros. «En cueros, tal y como ha venido al mundo, y como debe volver á la tierra.»

En la torre del Silencio los cuervos tendrán desde esa noche que limpiar el esqueleto de toda la carne que le cubre, no dejando del muerto más que un montón de huesos que el sol destruirá y reducirá á polvo, y que el próximo monzón llevará á otro lado.

Una larga fila de hombres vestidos de blanco marchan de dos en dos cogidos, en señal de unión, á un pañuelo blanco, y seguidos á cuarenta pasos de distancia y con gran lentitud por los que llevan la angarilla hacia la torre, donde los cuervos esperan que se ponga el sol para tomar el alimento que se les lleva.

LOS ARMAMENTOS

EN LAS GRANDES POTENCIAS

El año ha comenzado con grandes armamentos en toda Europa. La atención del mundo militar y financiero se preocupa de los nuevos y colosales que se están adoptando en Francia y Alemania.

En Francia, además de la proyectada creación de los cuartos batallones, se trabaja en la transformación radical de toda la Artillería, sin reparar en los obstáculos que á ambas medidas se oponen.

Se dice que en la vecina república, los créditos extraordinarios para el Ejército y la Marina excederán de 500 millones. Estas noticias, unidas á la de que ya han sido construidas, separadamente en diversas fábricas, para evitar indiscreciones, las partes principales del cañón últimamente adoptado, causan gran impresión en Alemania, donde también se trabaja activamente, además, tanto en la cuestión del nuevo cañón de tiro rápido, como en las cuestiones navales.

En Austria los gastos para la reforma de la Artillería ascenderán de 80 á 100 millones de florines. La Neue Freie Presse dice que este asunto puede darse por resuelto. Desde hace algún tiempo se venían haciendo experimentos en cañones de tiro rápido, que no respondían por completo á las exigencias pero después se repitieron, y se asegura que con mejor resultado.

Rusia, por su parte, no se descuida. Público es que sus fábricas trabajan con gran actividad en la construcción de fusiles y cañones del nuevo modelo. En sus arsenales se está proviendo de armamento moderno á los buques, así antiguos como modernos.

En cuanto á Italia, los proyectos de reorganización militar del general Pelloux implican un aumento en el presupuesto que excederá de los 246 millones calculados.

Ya hicimos censtar hace tiempo que los gastos extraordinarios de Guerra se han fijado en 14.750.000 libras y dimos á conocer la distribución que se proponía darles el ministerio de la Guerra. El proyecto de 1.º de Diciembre del general Pelloux para reorganizar el Ejército italiano tiene por objeto remediar un defecto esencial. Desde 1894 el Ejército italiano se rige por un conjunto de disposiciones que no tienen el menor carácter legal.

El presupuesto de Guerra se eleva á 246 millones, como antes hemos expresado, de los cuales siete corresponden á Africa. Esta suma debe bastar, según el ministro, al entretenimiento de 200.000 hombres ó sean 20.000 más que el efectivo actual.

La Italia Militare, en vista de los armamentos que las grandes potencias están preparando pregunta, no obstante, qué es lo que hace Italia en estas condiciones, y contesta con amargura, que se ocupa todavía, desde hace seis años, en el cuarto ó quinto proyecto de organización de su Ejército.

DEL EXTRANJERO

CONFERENCIA INTERNACIONAL SANITARIA.—ADHESIÓN DEL GOBIERNO INGLÉS.—PRECAUCIONES EN RUSIA Y HUNGRÍA.—LA DIPLOMACIA RUSA.—CAMBIO DE PERSONAL.—CECILIO RHODES EN INGLATERRA.—EL NUEVO PARTIDO «POLITICO SOCIAL» AUSTRIACO.—LA EXPEDICIÓN INGLESA Á BENÍN.—EL HAMBRE EN LA INDIA.—UN «LIBRO AZUL».—ITALIANOS Á LA ERYTREA.

De Londres telegrafian á periódicos muy importantes del continente que el Gobierno de la Gran Bretaña ha decidido adherirse á la conferencia internacional encargada de estudiar los medios conducentes á detener los progresos de la peste bubónica. La Sublime Puerta, impulsada á ello por el informe del Consejo Sanitario de Constantinopla, ha solicitado ya del Gabinete de Saint James el establecimiento en Adén de una cuarentena rigurosísima para los buques procedentes de los puertos de la India y del folio pérsico, con destino á puertos del continente europeo.

El Gobierno del Sultán, en su anhelo porque las medidas adoptadas por el Gobierno inglés resulten eficaces, ha solicitado idénticas precauciones por parte de las autoridades egipcias, á la entrada, sobre todo, del canal de Suez.

Tampoco se duerme el Gobierno ruso por lo que á tal asunto respecta. El Príncipe Alejandro de Oldemburgo ha sido nombrado Presidente de la Comisión sanitaria especialmente encargada de idear medios y de arbitrar recursos para impedir la propagación de la peste bubónica en Europa. El Ministro del Interior del reino de Hungría, contestando en el Parlamento á una interplacación del Conde Szapary, ha manifestado que cuantas medidas exige la gravedad de la situación, han sido adoptadas ya por el Gobierno, sin que haya necesidad de que sean discutidas y votadas leyes especiales referentes al asunto que nos ocupa.

El Diario Popular, de Lisboa, pide, por su parte, al Gobierno que adopte los procedimientos hoy recomendados por la ciencia, á fin de conjurar la introducción en la colonia del Mozambique de la terrible enfermedad que viene diezmando á las poblaciones indias. La colonia portuguesa encuentran seriamente amenazada, pues sabido es que son múltiples y constantes sus relaciones con Bombay y con otros puntos de la India inglesa.

La llegada á San Petersburgo del nuevo Canciller, Conde de Mouravieff, será señalada por un gran movimiento de personal en el Ministerio de Negocios Extranjeros. Serán jubilados el Conde Kapnist, Director del Departamento Asiático y el Comendador Nikonoff, jefe del personal. Habrá que reemplazar al Consejero de la Cancillería, Lambertoff, nombrado Secretario del Ministerio, y que proveer los cargos de Embajador en Roma, puesto que el Conde Vlangah que lo desempeña, está decidido á solicitar su jubilación; de Ministro Plenipotenciario en el Japon, vacante por fallecimiento del Conde Hitroff, y de Embajador en Copenhague, vacante por la elevación del Conde de Mouravieff al cargo de primer Ministro.

En los muelles de Tilbury, de Plymouth, desembarcó anteaer Cecilio Rhodes. Una media docena de amigos y algunos periodistas aguardaban en el desembarcadero. El ex primer Ministro del Cabo, apenas llegado á tierra, tomó el tren en Fenchurch Station Street Station, acompañado por su Secretario Mr. Rutherford Harris. El Coronel Rhodes, su hermana, lord Beit y otras muchas personas que habían acudido á Plymouth con objeto de saludar al gran agitador africano, embarcaron en el tren

Table with railway schedules for 'FERROCARRILES' between Jerez, Sevilla, Cádiz, Sanlúcar and Chipiona, listing departure and arrival times.

ordinario, que partió diez minutos después que el especial, que conducía á Rhodes y á su Secretario.

Telegrafian de Viena que el flamante partido político social, organizado por el sabio Catedrático Philippovitch, ha publicado un Manifiesto político, que ninguna semejanza ostenta con el del doctor Adler, jefe del partido democrático social, pero que guarda ciertas analogías con el publicado por el doctor Kronawuetter, á nombre del partido democrático.

He aquí las principales aspiraciones señaladas por el doctor Philippovitch en su programa: establecimiento del sufragio universal; ampliación de la autonomía de las nacionalidades; oposición á las influencias clericales; creación de algunos monopolios industriales; reducción á dos años del servicio militar, y otras de igual naturaleza.

El nuevo partido político social marchará en un todo de acuerdo con el partido democrático en la campaña electoral que se avecina. Así lo aseguran autorizados órganos de ambos partidos.

Anteaer embarcaron en Londres, á bordo del Malacca, las tropas con que el Gobierno inglés ha tenido por conveniente reforzar la estación marítima del Africa occidental; tropas que habrán de constituir el grueso de la expedición que se prepara contra el Rey de Benin. La división expedicionaria hallase constituida por algunas compañías de Infantería de Marina, procedentes del Arsenal de Chatham, y otras de Artillería, de las que guarnecen á Portsmouth.

La Malacca arribará en los primeros días de Febrero á Forcados, en cuyo puerto se encontrará, para dicha fecha, el Contralmirante Rawson, á la cabeza de una escuadra constituida por los cruceros y cañoneros blindados Saint Jorge, Philomet, Witgeon, Abeto, Barossa, y Phoebe, una escuadra, en suma, que habría de infundir respeto, si no temor, no ya al misero Rey de Benin, sino á los Reyes y aun á los Emperadores de algunas potencias europeas.

Miles de ejemplares de un Libro azul, redactado con motivo de los desastres que el hambre viene causando en las antes florecientes poblaciones de la península india, acaba de ser repartido á los Lores, á los Comunes del Parlamento y á centenares de reporters pertenecientes á importantes periódicos ingleses. Entre otros documentos, insertos en el libro en cuestión, llama la atención preferentemente un telegrama del Ministro de las Indias, lord Jorge Hamilton, dirigido á lord Elgin, en el que confirma que 37 millones de súbditos de la Reina Victoria encuentran expuestas á los desastres que pueda traer aparejada la absoluta falta de los medios de alimentación.

Confíase en que las lluvias, que nunca han dejado, hasta ahora, de refrescar la tierra en las postrimerias de Abril, puedan ser parte á conjurar la gravísima crisis. Pero tales cosechas de primavera, serán insuficientes á conjurar el hambre, si no resultan abundosas las del otoño, merced á las lluvias benéficas con que obsequian por lo regular en aquellas regiones, á la tierra, los meses de Julio y de Agosto.

A parte de los socorros directamente distribuidos á los hambrientos, ayuda á estos el Gobierno de la India, verificando préstamos con los propietarios rústicos que proporcionan trabajo, disminuyendo la tarifa de los transportes de granos por ferrocarril y dejando que las reses pasten libremente en los umbrosos bosques y feracísimos prados de los que son propietarios. Agentes del Gobierno procuran inducir á los capitalistas indios á que procedan á la construcción de ferrocarriles de vía estrecha, ya que tales trabajos serían parte á emplear á gran número de braceros y facilitar la importación de granos hasta los territorios más apartados de la capital.

El General Pelloux, Ministro de la Guerra de Italia, y su compañero el Almirante Brin, de Marina, celebraron anteaer una importantísima conferencia con el director de la Sociedad de Navegación general, con objeto de conseguir de dicha Sociedad el establecimiento en Nápoles de un cierto número de vapores, apercibidos á transportar á la Erytrea las tropas que exija el estado, cada día más alarmante, de la colonia.

Miss Mary E. Hobart, ciudadana de Whateom (Estado de Washington), acaba de manifestar sus deseos de ser elegida Senadora de los Estados Unidos; fundando su pretensión en el sinnúmero de discursos populistas que ha pronunciado en diversas ciudades del Estado durante dos años consecutivos. También ha escrito algunos libros y folletos contra la mala administración de la Hacienda pública.

Miss Mary Hobart tomó parte muy activa en la campaña populista, habiendo igualmente sentido plaza en las filas del famoso ejército de Coney, cuando éste, á la cabeza de sus tropas, se dirigió á Washington. Partidaria decidida del sufragio femenino, cuenta entre ciertos elementos con buen número de adeptos; éstos hallan se dispuestos, en la próxima campaña electoral, á quemar las naves, aunque sin gran des esperanzas de ver á su candidata des

empeñando el cargo que ambiciona con tanta vehemencia.

**EL CENTENARIO DEL SOMBRERO DE COPA.**

SU ESTRENO.—EL INVENTOR Y LOS CONSTRUCTORES.—SOMBRERO INVEROSIMIL.—AVENTURA INESPERADA DEL INVENTOR.—JUICIO DE FALTAS.—OPINIONES DE LA PrensA.—JUICIOS SOBRE EL SOMBRERO DE COPA.

El viernes último fué el centenario del sombrero de copa, que hizo su aparición en el Strand de Londres el día 15 de Enero de 1797, habiéndole llevado por vez primera un comerciante llamado John Hetherington.

Los fabricantes del famoso sombrero fueron los Sres. Winkle y Compañía de Fleet street. El primer sombrero de copa que pasó las calles de la ciudad más populosa del mundo; costó 50 pesetas y se conoció en el siglo pasado con el nombre de silk hat, ó sombrero de seda.

Lo que hoy vamos a relatar á nuestros lectores es el «exitazo» que obtuvo entre los londinenses de la época, la aparición de aquel sombrero inverosímil.

Los datos que vamos á exponer sobre el estreno del sombrero de copa, no son fantásticos. Están tomados todos ellos de la prensa inglesa de aquella época.

El sombrero de seda que mandó construir el comerciante hoy famoso, tenía exactamente 25 centímetros de altura en la copa, es decir, excepción hecha del ala. Si alguno de nuestros lectores se toma la molestia de medir el suyo, verá que tiene de 12 á 16 centímetros, cuando más alto es, y entonces podrá darse cuenta de que el primer sombrero de copa era un respetabilísimo sombrero, pues más bien parecería el tubo de una chimenea ó uno de esos inverosímiles sombreros de copa que sólo ven los madrileños en Carnaval.

Por un efecto retrospectivo de imaginación spongan nuestros lectores que se encuentran en el Strand de Londres y que estamos á 15 de Enero de 1797.

Son las once de la mañana. Mr. John Hetherington sale con aire de triunfo de su tienda, divinamente afeitado, los carillos rojos y con mirada centelleante. Una sonrisa de satisfacción vaga en sus labios.

Ciertamente que Mr. Hetherington lo que deseaba obtener era lo que llaman los hijos de John Bull una great sensation. Todas las miradas de los transeuntes debían forzosamente converger sobre su sombrero tubiforme. Los transeuntes, aun los más atrabiliarios, se sonreírían, y los demás puede suponerse que no dejarían de hacer algunos chistes á su costa.

El comerciante pronto se apercebiría de ello; pero seguramente no calculó nunca el disgusto que le iba á ocasionar aquella originalísima aventura.

El Strand era hace un siglo, como lo es en la actualidad, una de las arterias más concurridas y alegres de Londres.

Al aparecer John Hetherington coronado por aquella inverosímil cúpula, los transeuntes se quedaron estupefactos. Miradas de inteligencia primero, sonrisas luego; se formaron grupos, empezaron las bromas, aumentó el número de curiosos y se operó la great sensation que había previsto el comerciante.

Hetherington, imperturbable, quiso, cual hijo de Albión, continuar su triunfal paseo; pero era imposible: las aceras estaban de bote en bote, y en mitad de la calle se apiñaba la multitud. En aquel torrente de curiosos, el sombrero de copa era el punto de vista, sobre el que se dirigían las miradas, y las bromas de todos.

El resto de la aventura lo relata muy bien un periódico de aquella fecha, *The Tailor and Cutter's* (*El Diario del Sastre y el Cortador*), de 16 de Enero de 1797:

«John Hetherington, comerciante establecido en la calle Strand, ha comparecido ayer ante el señor juez de paz, acusado de haber promovido desorden en la vía pública, que causó excitación y un gran tumulto, habiendo sido condenado á depositar la suma de 500 libras esterlinas, como garantía de que no volverá á perturbar la tranquilidad pública.

«Está probado que Mr. Hetherington, cuya respetabilidad está comprobada, hizo su aparición en la vía pública cubierto con un sombrero que él llama *Silk hat* (que ha servido de prueba de convicción en el juicio) y de construcción muy elevada, con mucho brillo y con objeto de asustar á las personas miedosas.

«Como prueba y en apoyo de estos hechos han declarado algunos agentes de policía que muchas mujeres habían caído presas de un síncope á la vista de este extraño aparato, ante el que lloraban los niños, ladraban los perros, y un joven, hijo de Mr. Thomas Cordwiner, que tuvo la desgracia de caerse, habiendo sido atropellado por la multitud cuando le recogieron el desgraciado tenía roto el brazo derecho.

«Por estos motivos el acusado fué detenido por los agentes y conducido ante el juez de paz. Para atenuar su crimen (textual) arguyó que no había violado ninguna ley del reino, sino sencillamente ejercido un derecho, el de aparecer cubierto con un sombrero alto de su invención, derecho que nadie podía negar á cualquier inglés.

*The Times* de la misma fecha (16 de enero de 1797), comentando este juicio, se declara más bien partidario del invento:

«En estos tiempos de luz—dice—se debe considerar esta innovación como un progreso. La reforma del traje está llamada, tarde ó temprano, á ser adoptada entre todo el mundo. El nuevo sombrero causará una revolución en la sombrería, y creemos que los agentes de policía han tenido un mal acuerdo al detener al acusado.»

*El Figaro* ha tenido la idea de celebrar el centenario, preguntando su opinión sobre si el sombrero de copa es feo y si debe seguir cubriendo nuestras cabezas, á varios hombres notables de la vecina república.

Emilio Zola dice que le agrada su uso en

la juventud, pero que hoy no lo ambiciona; Julio Lemaitre lo califica de innoble; Gustavo Larroumet cree que no responde á ninguna condición práctica ni agradable; no quita ni el sol ni la lluvia, se estropea pronto y entonces presenta muy mal aspecto; Julio Claretie manifiesta que el sombrero de copa es feo, incómodo y pesado; Regnier cree necesaria la transformación del sombrero y el traje, con tal que la moda no sea retrospectiva, y dice que hasta llegaría á aceptar la peluca, por si acaso la necesita un día; y Carolus Durand, por último, se declara partidario del invento de Hetherington, á quien, según Durand, acusa el vulgo injustamente de haber sacado á la luz pública un artefacto horrible, estéticamente considerado.

F. R.

**EL MARQUÉS DE APEZTEGÜA**

(Del Diario de Cádiz.)

LOS PERIODISTAS.

«Citados por el Sr. Marqués de Apezteguia, para una conferencia que le solicitaron, concurren anoche al Hotel de Paris, los periodistas y corresponsales que le visitaron por la tarde, celebrando con el jefe del partido de Unión Constitucional una larga entrevista.

Sin pretender nosotros conocer por completo toda la importancia de aquella, ni el pensamiento del político cubano, vamos á exponer algo de lo que aquel ha dejado traslucir en conversación con un distinguido periodista madrileño antes de la mencionada conferencia.

Hé aquí, salvo error, que si es necesario subsanaremos, como se expresó el Marqués de Apezteguia.

LA CAMPAÑA.

El estado de la campaña es por demás satisfactorio, debido principalmente á la actividad, energía y abnegación del valeroso y sufrido ejército español, al que la patria toda y Cuba especialmente debe gratitud eterna.

Casi puede darse por hecha la pacificación de las provincias de Occidente, en las que la actividad del enemigo ha quedado muy reducida y limitada: la pacificación total no podrá conseguirse en algún tiempo, pues siempre quedan algunas partidas de bandoleros que bajo la bandera filibustera continuarán en sus correrías distrayendo algunas fuerzas en su persecución.

Las operaciones en las Villas crece serán de corta duración, pues aquí es un país leal á España y los propietarios allí establecidos han hecho y harán grandes sacrificios por defender nuestros derechos.

Creo el marqués indiscutible y seguro el éxito de España en esta campaña, sea quien fuere el general que la dirija.

La actitud actual de los jefes de la insurrección, especialmente la de Máximo Gómez, es bastante tímida y reservada, ante la enormidad de las fuerzas acumuladas por España, encontrándose aquéllos en expectación ante las cuestiones internacionales pendientes; y por no recibir con la frecuencia de antes, envíos de armas y municiones.

SITUACIÓN ECONOMICA.

La situación económica de la Isla es bastante deplorable. El Banco Español, con el escaso capital que posee, hace cuanto puede por mejorarla, sin alcanzar completo éxito.

El billete de guerra, creado recientemente, circula con facilidad, sufriendo un pequeño quebranto, dependiente más del agio que de su propia depreciación comercial.

El marqués es partidario de que se haga la zafra y en plazo breve, creyendo que el general Weyler lo quiere también. Sobre este asunto y antes de embarcar él para la península hubo acuerdo entre ambos; fijándose solo para ello las condiciones de defensa que las circunstancias determinen.

El bando de Weyler puesto ya en práctica, sobre destrucción de sembrados y propiedades no amparados por fuertes, envuelve un problema más político que militar, creyéndolo de gravedad, pues los braceros, ocupados en aquellos, y los guajiros, para quienes se pierde todo medio de ganar dinero son elementos numerosos cuya futura actitud debiera tenerse en cuenta.

EL EJERCITO

El espíritu del ejército es inmejorable y su disciplina y arrosjos heroicos. Si en lo que respecta á la administración económica y militar de aquél hubiera algunas deficiencias crees serán más por error que por mala voluntad de algunos muy contados nunca de la generalidad.

En guerra de esa índole cree muy difícil poder subsistir con eficacia á todas las necesidades de ella.

No cree preciso el envío de nuevos refuerzos; el ejército allí reunido es más que suficiente para dominar y terminar la guerra si no surgen complicaciones internacionales.

Cuanto á la presente dirección de la campaña, cree muy difícil poder formr opinión, pues cada cual la juzga con arreglo á los intereses que defiende, y no todos están poseídos de la abnegación necesaria para conllevar las camaridades que aquella les acarrea.

UNIÓN DE LOS PARTIDOS.

Respecto á la Unión realizada por los partidos cubanos, entiende que existe verdadera sinceridad, y ha sido hecha por fines circunstanciales que la imponían.

No dejó de reconocer que hay en la unión formada, como en todos los partidos, exageraciones de carácter, que son fácilmente contrapesadas por espíritu patriótico de la generalidad de los que la constituyen. La Junta de defensa nombrada cumple sus fines actuales, teniendo en cuenta que por ahora lo primero es la acción militar, subordinándose á ella todas las demás.

La Junta es un organismo conveniente y hasta necesario en tanto rijan las actuales circunstancias.

LAS REFORMAS.

Las reformas convienen á Cuba y deben darse con verdadera generosidad, pero no deben tenerse prejuicios respecto á su extensión.

La guerra misma debe determinar el alcance de la variación de regimen; pues las reformas constituyen la idea y el procedimiento según este sea, así podrá ser el resultado, y así quebrantar ó no la insurrección.

Respecto á si el general Weyler es naturalmente el llamado á implantar y desarrollar las reformas, acaso deba tenerse en cuenta que quien por necesidad produce las heridas no suele ser quien esté en mejores condiciones para retañarlas.

Desde luego considera el marqués que nada ni nadie tiene tanta autoridad y acción como el poder central, que aunque á distancia, actúa del modo más seguro y eficaz.

LA PACIFICACIÓN.

Es difícilísimo, decía el marqués, poder calcular el término de la guerra. Esto depende en primer lugar, de las aptitudes de mando de aquéllos que hayan de dirigirla. De su pericia y acierto depende que haya país; ahora no lo hay, en Oriente, por ejemplo.

Además, importa mucho allí y aquí, que haya armonía y unidad absoluta en las voluntades encaminadas á conseguir la pacificación.

No vengo, afirmaba el Sr. Apezteguia, á gestionar contra nada ni contra nadie. Aunque creo contar con la confianza de todos los partidos como lo demuestra la cariñosa despedida que me han hecho todos los individuos de la Junta de Defensa, sólo lo traigo mi propia representación.

Entiendo que los partidos políticos tienen el derecho de quejarse y el de representar; pero no el de quitar ni poner generales. Eso es inadmisibile.

Los partidos leales deben subordinarlo todo al interés nacional interpretado por el gobierno. A este sólo incumbe la acción de nombrar y destituir autoridades, sin presiones de ninguna clase.

WEYLER.

En cuanto al general Weyler, decía el señor Apezteguia, quizás pueda tener de él alguna queja; como se tienen de todo lo que por naturaleza ó necesidad es absorbente.

Respecto á las aptitudes militares del general, mostré reservado. Sin embargo, pudírase asegurar que no le concede condiciones napoleónicas.

He aquí, según nuestras noticias, las principales declaraciones hechas en Cádiz por el Sr. Marqués de Apezteguia.

Este marchará hoy con su familia á Sevilla de donde seguirá su viaje á Madrid en el exprés del sábado.

**Gacetas.**

**CORRESPONSAL EN PARIS**

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

**Granja Experimental de Jerez.**

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 28 DE ENERO.

Temperatura máxima	12.5
— mínima	-4.5
— media	4.0
— máxima al sol	14.0
Radiación solar	32.6
Radiación terrestre	-5.5
Tensión del vapor de agua	6.7
Estado higrométrico del aire	63.0
Presión barométrica media á 0°	75.543
Evaporación en milímetros	1.5
Nuvia en m. m.	0.0
Viento reinante	N. O.
Velocidad del mismo	10.5 km

**Se arrienda el huerto del Albadalejo** lindando con el abrevadero de dicho nombre en Cañada Ancha.

También se arrienda la Venta conocida antiguamente por el «Ventorillo de las Zorras» en el Altillo, carretera de Sevilla con casa, pozo y agua de Tempul.

Igualmente se arrienda ó vende el «Rancho del Catalán» de unas 100 aranzadas de cabida en Malabrigo.

En la Corredera, núm. 38, dará razón.

**El Jefe de Estación, Sr. Diaz,** nos remite la siguiente nota de la situación de las líneas férreas españolas en el día de ayer:

**Línea de Quintanilla á Barruelo.**—En las expediciones tanto de grande como de pequeña velocidad, destinadas á Cillamayor y Barruelo, se exigirá reserva por los plazos de transporte.

**Línea de Asturias.**—(De León á Gijón).—En las facturas de grande y pequeña velocidad para más allá de Pola de Gordon, se exigirá reserva por los plazos de transporte.

**Línea de Castejón á Bilbao.**—No se admiten expediciones de grande ni de pequeña velocidad, para Dos Caminos y Bilbao, ni tampoco para la línea de Durango, cuando hayan de entrar por el empalme de Dos Caminos.

Las expediciones de todas clases para Arrigorriaga, se aceptan con reserva por los plazos de transporte.

Los viajeros y sus equipajes circulan entre Dos Caminos y Bilbao, por el ferrocarril de Durango.

Todas las demás líneas, sin novedad.

**En el tren mixto de ayer por la tarde,** pasó por Jerez con dirección á Madrid, el Sr. Marqués de Apezteguia y su familia.

Durante el tiempo que estuvo parado el tren, bajaron del carruaje y estuvieron en el restaurant, donde descansaron.

**Teatro.**—Ante un público numeroso y distinguido público tuvo anoche interpretación excelente, la linda zarzuela

**El dominó azul.** Todos los actores se esmeraron en su ejecución obteniendo nutridos aplausos con especialidad las Sras. González y Canela y los Sres. Beltrami y López. La romanza de tenor del segundo acto y el concertante final del mismo como igualmente el dúo de tiple del tercero fueron calurosamente aplaudidos repitiéndose el albor de este dúo; tales fueron los insistentes aplausos con que premió la concurrencia á los notables artistas.

El público salió plenamente satisfecho dada la animación que va despertando por presencia este género de representaciones, augurándole á la empresa un lisonjero éxito en el abono que ha abierto por las últimas funciones que le quedan por dar á esta compañía.

**En el tren correo de ayer por la mañana** marcharon para sus respectivos cuerpos unos cuantos quintos del cupo de esta ciudad, siendo despedidos en la Estación por sus familias.

**Ayer terminó la exhumación de cadáveres** en el Cementerio, concurriendo el Oficial del Negociado respectivo en nombre de la Comisión Municipal.

**Navegación.**—Vapores de la C.ª Transatlántica de Barcelona.

El *Panamá* llegó el martes 26 á Habana. El *Isla de Panay* salió el miércoles 27 de Singapoor para Manila.

El *Covadonga* llegó el mismo día á Barcelona. El *Rabat* llegó el propio día á Malaga.

**La casa de la Plaza de Valcázar** número 2, fué ayer teatro de una quimera entre dos heroínas de las de armas tomar, las cuales se dieron una mútua azotaina, terminando la escena una de ellas, rompiéndole un cántaro en la cabeza á la otra, con lo cual dicho se está, que le causó un chichón que le curaron en la Casa de Socorro.

La del cántaro ingresó en la Casilla.

Y por lo visto, ayer se daban mujeres, puesto que al mismo tiempo que ocurría el lance anterior, otras dos bravas hembras se arrancaron los moños respectivos y se arañaron, en la calle de las Bodegas, proporcionando un espectáculo sumamente animado.

**El célebre diestro Juan Ruiz, Lagartija,** ha dejado de pertenecer al número de los toreros que actuaban últimamente, por haber tenido la desgracia de que le hayan amputado un brazo, por consecuencia de una herida que se infirió con un estoque al descabellar un toro el 25 de Julio último en la plaza de Valladolid.

**He aquí el parte que hemos recibido de la Casa de Socorro** en el día 29:

A las 7.50 de la mañana, ingresó un niño con una herida incisa en el arco superciliar izquierdo y erosiones en la nariz  
A las 10.35 de la misma, una mujer con una herida contusa en la cabeza.  
A las 12.20 de la misma, una mujer con erosiones en la frente y dedo medio de la mano izquierda  
A las 3.40 de la tarde, un joven con una herida contusa en la cara.  
A las 5 y 10 de id., un anciano con esguince en el pié derecho.  
A las siete de la noche, otra con una fractura del radio antebrazo derecho.

**Recaudado en el día 28 de Enero** en la Administración de Consumos . . . . . 2.962.28 pesetas. Id. en igual día del año anterior . . . . . 5.462.13 »

**De menos.** . . . . 2.499.85 »

**En la Casa de Socorro** ingresó anteanoche un muchacho con el brazo derecho fracturado á consecuencia de una caída que le hizo dar otro jovencito, en la calle del Salvador.

**Noticias de Sevilla.**

Para la serie de conferencias dominicales que el Ateneo se propone dar en este año, dedicadas al estudio de los intereses materiales y morales de Sevilla, ocuparán la cátedra de aquel Centro, el vicepresidente de la Sociedad D. Eduardo Badía y Ortiz de Zúñiga y el concejal de este Ayuntamiento, D. Javier Lasso de la Vega.

—Anoche, en el despacho del alcalde, celebraron con éste una detenida conferencia los Sres. Gestoso, Palomo, Domínguez y Franzi, con el objeto de dar grande impulso á las obras de las Casas capitulares y disponer que se proceda inmediatamente á la talla y ornamentación de la parte nueva del edificio.

Estos trabajos se emprenderán en la próxima semana, comenzándose por tallar las pilastras, el friso y el adorno de la parte ante la cual se halla colocado el andamio portátil.

—A la avanzada edad de 90 años, ha fallecido en Trigueros (Huelva) nuestro amigo D. Antonio Abad Toscano y Valladares.

En su larga vida, siempre consagrada al trabajo y á la práctica del bien, captóse el aprecio general de sus convecinos y la estimación de las gentes honradas de la provincia toda.

—Desde las últimas horas de la madrugada de ayer, S. A. R. la infanta D.ª María Luisa Fernanda se encuentra enferma á consecuencia de un catarro crónico. Tiene fiebre alta.

El médico de S. A., doctor La Rosa, acudió ayer á Palacio á las cinco de la madrugada.

Durante el día y la noche hizo á la infanta repetidas visitas.

En vista de la enfermedad de S. A., cuyo alivio deseamos vivamente, se ha suspendido la comida que se organizaba en Palacio para el día 30 y á la que iban á asistir los miembros de la familia de la infanta que se hallan en Sevilla y en Villamanrique.

—La empresa de la plaza de toros de Nimes que se encuentra en esta capital, irá hoy al inmediato pueblo de Alcañal del Río con objeto de contratar al espada Reverte para algunas de las corridas que se celebren en aquella población.

**Abilita-PLACES PRIVADOS AGENCIA** Unión de PLACES PRIVADOS ALMODOBAR Tramitación de expedientes de pensión, Retiro, Jubilaciones, Cesantías, Pagas de Tercer, Cuotas, Traslados de pago. Admisión poderes. Consultas en las Oficinas de Cádiz, 15, 2ª planta.

**Todos sufren.**—Certifico que he usado en varias personas de mi familia para enfermedades de los intestinos, desarreglos biliosos, cólicos, afecciones del hígado y el estómago, estreñimiento, hemorroides, mareo, náusea y jaqueca, las píldoras anti-dispépticas del Dr. Heintzelmann y me es muy grato certificar que nunca han dejado de efectuar una cura rápida aun en los casos más obstinados. Agradezco firmo el presente.—Federico D. Shith. (Firma legalizada.)

Precio del frasco: Pesetas 3.90. Agente en Jerez: D. Antonio R. Carmona, calle Lanercía, 31.

**Acongagua, la montaña más elevada** de los Andes chilenos, y probablemente de toda la América, acaba de ser escalada y coronada por un joven alpinista, por Mr. Fitz Gerald, celebre ya por sus ascensiones en Nueva Zelanda.

Fitz Gerald se ha hecho acompañar de un guía que nunca había logrado llegar hasta la cumbre. Pero á pesar de este precedente, el alpinista suizo ha conseguido poner la planta en donde jamás la había puesto ser humano, teniendo necesidad de habilitar antes sus pulmones y su corazón á funcionar en una atmósfera muy rarefada.

**Nuevo vicio.**—Por circunstancias que aunque no se explican han alarmado á los médicos de la población, en gran número de habitantes de South Manchester (Connecticut) se ha desarrollado el uso inmoderado de la cocaína.

Ha sido una especie de epidemia, pues no hace mucho un doctor prescribió un compuesto para curar el catarro de un paciente, y desde entonces parece haber echado raíces allí el abuso de esa droga.

El común ver á los conductores de carros absorber el polvo como si fuera rapé. Cientos de empleados en los grandes talleres de T. L. Weldon y compañía, lo toman diariamente y muchísimas otras personas, entre ellas numerosos niños, han contraído tan funsto hábito.

Aunque los farmacéuticos han realizado buenas utilidades con la venta de cocaína, se han alarmado ante un consumo tan extraordinario, pernicioso efecto del mismo y pertinacia con que ese hábito persigue á sus víctimas, haciendo casi imposible su curación.

Para cortar el mal de raíz es fácil que aquellos pidan á la Legislatura del Estado una ley prohibiendo la venta de cocaína á no ser por prescripción médica.

**¡Ojo con los billetes del Banco,** porque hay quien lo creyera individuos que se envenenan con ellos!

Da cuenta de esto un periódico norteamericano, que asegura haber fallecido en el hospital Presbiteriano de New York, cierto sujeto, llamado Alejandro Waitzfeldes, conocido en las pistas de los alrededores, á las cuales acudía siempre que en ellas se verificaban carreras de caballos.

Apostaba con frecuencia, y tenía la costumbre de sujetar billetes de Banco con sus dientes mientras apuntaba notas en su agenda. Un día, en la excitación del momento, se mordió ligeramente el labio inferior; no le dió importancia alguna al incidente y la herida pareció cerrarse, pero muy pronto una inflamación sospechosa suscitó sus temores; púsose en manos de los médicos y siguió un tratamiento; pero la fatalidad quiso que días después se hiciera un rasguño en una pierna, éste se inflamó, la gangrena apareció en breve y no tardó en fallecer el enfermo por un envenenamiento general de la sangre, originado en la primitiva herida de la boca.

**Una anécdota de Felipe II.**—Encontrándose solo en El Escorial Felipe II, sin aparato ninguno que denunciase quien era, llegó un individuo y le pidió que le explicara lo que representaban los cuadros en las galerías.

Hízolo el Rey con toda detención, y el visitante, muy satisfecho, le dijo:

—Me llamo Fulano de Tal, vivo en tal población, y si alguna vez pasais por allí y vais á verme, os haré beber un buen vino.

—Os lo agradezco—le contestó el monarca,—pero yo me llamo Felipe II, Rey de España, y si alguna vez pasais por Madrid y vais á verme, os lo haré beber mejor.

**Principes artesanos.**—Dos principes bábaros se han puesto á ejercer la medicina; pero otros principes han demostrado aptitudes para determinados oficios manuales.

El principe de Gales es zapatero; su hijo el duque de York ha aprendido á hacer cuerdas en casa de un viejo lobo de mar; el Czar Nicolás II sabe dirigir un carro, sembrar y hasta segar; el Emperador Guillermo es un hábil cajista de imprenta; el rey Humberto, no sólo es zapatero de nuevo, sino que sabe igualmente remendar los zapatos viejos; el rey Oscar de Suecia, maneja el hacha con destreza y no cede en nada como leñador á lord Gladstone, y finalmente, la reina Victoria de Inglaterra es muy aficionada á hacer medias.

**ADVERTENCIA.**

Con arreglo á lo dispuesto en la ley de 14 de Octubre de este año, todos los anunciantes pagarán 10 céntimos de peseta por cada inserción.

DIONISIO G. A PELAYO

9, LARGA, 9

DESPUES DE BALANCE.

Se realizan todas las existencias de la temporada de invierno un 50 por 100 menos de su verdadero valor.

2.000 capas de elegante confección, buen paño y bonitos embozos, desde 26 pesetas, una.

Se dispone de sastrer que confecciona trajes á medida, desde 25 pesetas, uno. -PRECIO FIJO-VENTAS AL CONTADO

VINO HEMOGLOBINA ESPINAR.

La HEMOGLOBINA, principio natural ferruginoso de fácil digestión y asimilación es la que dá energia vital á los glóbulos rojos de la sangre, que son los que comunican el color rosado á las carnes pálidas.

Lo recomiendan los señores Médicos para la curación de la Clorosis, Anemia, Desarreglos menstruales, Flujo blanco, Palidez, etc., tan frecuente en las jóvenes.

DEPOSITO GENERAL:

G. ESPINAR, FARMACÉUTICO

PLAZA DE LA ENCARNACIÓN 10 y COLISEO 2, SEVILLA.

De venta: principales Farmacias y Droguerías de Jerez de la Frontera.

La industria de algodón en China.—La fabricación de telas de algodón crece de un modo asombroso, favorecida por el mucho terreno á propósito para producirlo y por lo barato de la mano de obra.

Se vende ó se arrienda la casa número 6 de la calle Molino del Viento, propia para un labrador, y se arrienda una bodega de 325 botas de asiento también en la misma calle.

Se arriendan.—Una casa calle de Juana de Dios Lacoste núm. 20, por partidos.

Una accesoria en la misma calle núm. 22. Un partido de casa, grande, en la calle de Sevilla, núm. 23.

Una accesoria en la calle de Sevilla número 24, y un corralón y bodega con puerta cochera en dicho número.

Un partido de casa en la calle de la Estrella.

Un manchón en el camino de Lebrija. Darán razón calle de Sevilla núm. 22, de diez á once de la mañana.

Compañía Jerezana de Electricidad.—Debiendo efectuarse el día 1.º de Febrero próximo la amortización de diez y siete obligaciones hipotecarias Serie A, de esta Compañía, se visa á los señores tenedores de las mismas que á una de la tarde del citado día tendrá lugar el sorteo para designar las que han de amortizarse.

Desde el día 2 quedará abierto el pago de las obligaciones amortizadas, así como el de los intereses correspondientes á todas. Jerez 20 de Enero de 1897.—El Vice-Presidente, PEDRO SIMÓ.

Juzgado Municipal de San Miguel.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 28 y 29.

Matrimonios.

D. Juan Chacón Sánchez con doña María Josefa García Guerrero. D. Antonio Pazols Parra con doña María del Carme Pérez Aspra.

D. Juan Marin Velazquez con doña María Josefa Sánchez Casas.

Nacimientos.

Isabel Menacho Pachón. Fernando Pérez Rios. José Aguilera Guerrero. Cristina Leberas Nieto.

Defunciones.

Benito Ruiz Gomez. Juan Rodriguez Moreno. Manuel Martinez Conde. Francisco Benitez Barroso.

Juzgado Municipal de Santiago.

REGISTRO CIVIL.

MOVIMIENTO DE POBLACION EN LOS DIAS 23, 24, 25, 26, 28 y 29.

Matrimonios.

D. José Pérez Richarte con doña Dolores Barcala Freyre.

Nacimientos.

Francisca Muñoz Dominguez. Vicente Bara Antuñez. Juan Peña Soto. Maria del Carmen Diaz Vila. Maria Josefa Beatez Garcia. Idelfonso Morales Torres. Mercedes Córdoba Sierra. Amalia A conchil Rodriguez. Jo-é Maria Rodriguez Sánchez. Leonor Infante Cuencas. Juan Manuel Moreno Osore. Manuel Pastrana Sánchez. Francisco Sota Rajuelo. Manuel Cantalajo Garcia. Juan Manuel Sánchez Alfonso. Maria del Carmen Dominguez Lleras. Pedro Albarán Garcia.

Defunciones.

Luciano Tordesilla. Carmen Labrador Real. Francisco Fernandez Rodriguez. Juan Gonzalez Gmez. Manuel Vargas Montoya. Rafael López Cepero y Ortiz. Isabel Marin Alvarez. Fernando Palazón Lozano. Además un feto varón.

Estado de servicios municipales.

DIA 28 DE ENERO

Table with columns: ROSPITALIDAD DOMICILIARIA, Papeletas expedidas en este dia, Recetas servidas por la farmacia del Hospital, Nedrizas que se pagan de este capitulo, Transeuntes socorridos, CARCEL, Presos existentes del dia anterior, Id. entrados en el dia de la fecha, Han salido, Quedan, HOSPITAL DE SANTA ISABEL, Enfermos existentes en el dia anterior, Entrada en el dia de la fecha, Total, Baja por curados, Id. por fallecidos, Existencia que queda, CEMENTERIO, Cadáveres sepultados.—Hombres, 3.—Mujeres, 0.—Niños, 1.—Niñas, 0.—Total, 4.

R. I. P. A. LA SEÑORA D. RAFAELA PÉREZ DE MUÑOZ, VIUDA QUE FUE DEL SR. D. JOSÉ DIEZ Y FERNÁNDEZ DE LA SOMERA. Falleció en Jerez de la Frontera el 23 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. Todas las Misas que hoy Sábado 30 se celebren en la iglesia de Capuchinos, así como la cantada con responso que tendrá lugar á las once de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. La familia doliente ruega á los fieles y amigos la encomiendan á Dios Ntro. Señor.

Disposiciones de la Autoridad.

EDICTO.

En virtud de providencia dictada ante mí por el Sr. Juez de 1.ª instancia del distrito de San Miguel de esta ciudad en treinta y uno de Diciembre último, se expide el presente á fin de notificar á D. Hipólito Cayon Alonso y D. Ramón Escandón y Escandón que se dice encontrarse el primero en la Montaña y el segundo en Canarias, que por el Sr. D. Pedro Nolascos González Soto de esta vecindad, se ha consignado en la mesa de este Juzgado la cantidad de seiscientos cincuenta y cinco pesetas que está obligado á abonar al primero y ochocientos setenta y seis pesetas al segundo, por la nave construida, y parte edificada respectivamente por los mismos en un pedazo de terreno al sitio de la Alcubilla de este término, sobrante de la carretera que de esta ciudad conduce á la del Puerto de Santa María, de cabida de seiscientos ochenta y tres metros, cincuenta y un decímetros y veinte y cinco centímetros cuadrados, dentro de cuyo perímetro se encuentra establecido el ventorrillo nombrado de «Los cuatro caminos», y habitaciones á él anexas; cuya finca como comprendida bajo el número doscientos ochenta y cuatro primero del inventario del Estado fué subastada en treinta de Setiembre de mil ochocientos noventa y cinco y adquirida por el señor González con la indicada obligación de satisfacer dichas cantidades á los referidos Sres. Cayon y Escandón, á quienes se previene que dentro de término de quince días siguientes al en que el presente sea publicado en la «Gaceta de Madrid», se presenten en este Juzgado por sí ó por medio de persona debidamente autorizada, á recibir dichas cantidades, apercibidos de que si no lo verifican, serán depositadas las mismas en la Caja general de esta provincia á su disposición.

Dado en la ciudad de Jerez de la Frontera á dos de Enero de mil ochocientos noventa y siete.—El Actuario, EDUARDO BALLESTEROS.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Merced. MANANA.—En dicha iglesia. SANTO DE HOY.—Santa Martina, vg. y mr. y San Hipólito, mr. MANANA.—San Pedro Nolascos, fr.

IGLESIA DEL SANTO ANGEL.

El Domingo 31 de Enero se dará principio en esta iglesia al devoto ejercicio de los Siete Domingos en honor del bendito Patriarca San José. Dichos días, á las tres y media de la tarde, después de hacer la visita al Santísimo y rezado el Sto. Rosario, se hará el ejercicio correspondiente á cada Domingo, que terminará con motetes al Sto. Patriarca, letanias, bendición y reserva.—A. M. D. G.

IGLESIA SANTO DOMINGO.

El Domingo 31 del corriente comenzará en esta Iglesia el ejercicio de los siete Domingos en honor de los Siete Dolores y gozos del glorioso Patriarca San José, como se ha venido practicando en los años anteriores. La misa de comunión será á las ocho en el altar del Patriarca. Por la tarde á las seis se rezará el Santo Rosario é inmediatamente el ejercicio de San José con plática.

PARROQUIA DE SAN LUCAS.

El Domingo 31 del corriente dará principio el ejercicio pidoso de los Siete Domingos al Patriarca bendito San José. A las ocho y media de la mañana se dará la Sagrada Comunión, siguiendo después los ejercicios á continuación la Misa Mayor.

PARROQUIA DE SANTIAGO.

Mañana Domingo á las ocho de la misma se dará principio á la devoción de los Siete Domingos, consagrados á honrar los dolores y gozos de San José.

En el puerto de Vigo entró de arribada forzosa el Destructor.

Lo anunciado.

La Gaceta publica la dimisión del general Blanco.

Madrid 29 de Enero de 1897, á las 5'30 de la tarde.

Suma y sigue.

Un despacho oficial de la Habana dice que han ocurrido varios encuentros de nuestras tropas con los insurrectos á los que se le causaron 75 muertos y muchos heridos, cogiéndoles además numerosas armas, centenares de caballos y varios prisioneros. Siguen las presentaciones á indulto. Nada oficial se sabe de Filipinas.

Consolidado, 65'05.

CAMBIOS Londres . . . . . Falta París . . . . . 24'45

Ultima hora.

Madrid 29, 10'45 noche. La Junta revolucionaria de Nueva York publica un manifiesto, afirmando que la única solución es luchar hasta conseguir la independencia de Cuba.

Cánovas ha despachado con la Reina.

En Archidona ha estallado un cartucho de dinamita sin ocasionar desgracias.

En Córdoba, Cabra y otros pueblos la crisis es alarmante.

Han celebrado una detenida conferencia el duque de Tetuán y el ministro de los Estados Unidos Mr. Taylor.

Madrid 29, 11 noche. Azcárraga ha negado que vaya á Cuba; añadiendo, según dice La Epoca, que el más indicado sería el general Martínez Campos.

Se desmienten las declaraciones atribuidas á Apezteguia.

López Dominguez y Sagasta, están reestablecidos.

Madrid 30, 2 madrugada. Habana: Oficial.—Ha habido pequeños encuentros en donde le hicimos á los rebeldes 8 muertos, un herido y un prisionero. Tort batió á Alberto Rodriguez haciéndole 7 muertos, 3 heridos y 29 presentados, entre ellos un titulado auditor.

Ahumada ha negado que haya pedido regresar á la península.

Un buque francés se ha perdido en la costa cantábrica, frente á Rivasdella: han perecido 4 individuos, salvándose el resto.

Se vende una carpeta de escritorio, con cinco cajones y su sillón correspondiente, todo de caoba. Además tiene su jarra. Podrá verse, Doctrina 28, principal, de una á tres de la tarde.

Matadero de Jerez de la Frontera.

Reses degolladas en el dia 29

Table with columns: Reses, Peso, Precios. Vacuno . . . 6 4067 0/0 kls. 1'70 pta. Lanar . . . 9 75 00 » 1'20 » Caballos . . . 0 00 000 » 0'00 » De cerda . . . 19 1869 000 » 1'60 »

TEATRO PRINCIPAL

FUNCIÓN PARA HOY

Compañía de zarzuela dirigida por el reputado maestro D. Cosme Buzá. La zarzuela en tres actos, «Robinson». —A las ocho.

Precios: Butaca de patio, 3'20 pesetas.—Galería, 75 céntimos.—Paraiso, 50 id.

Imprenta de EL GUADALETE.

á cargo de J. Pareja Medina, Compás, 2.

Anuncios de interés.

Palmas canariensis, criadas en macetas á 10 y 12 reales.—Argüelles, núm. 26 (Vallesequilla.)

Se vende un aparato y un estante en buen estado.—Calle Medina, números 3 y 5, informarán.

Meteorología popular ó refranero meteorológico.—Un volumen elegantemente impreso. Se vende: Librería, Larga, 31.

Se vende la casa, calle Granados, núm. 7.—En la imprenta de este periódico darán razón.

Compañía de la Plaza de toros de Jerez de la Frontera.—Los Sres. Suscriptores pueden recoger los títulos definitivos de las acciones por que se suscribieron, todos los días hábiles desde el 28 del corriente de dos á cuatro de la tarde en la casa Plaza Eguzáz, núm. 10.

Para ello deberán presentar los recibos provisionales de pagos de dividendos que les fueron librados á fin de anularlos, y además un sello ó timbre móvil de dos pesetas por acción que será fijado en el título de cada una. Jerez 25 de Enero de 1897.—El Secretario, JULIO GONZÁLEZ.

# Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Terminado ya su inventario de fin de año, esta Casa ofrece a sus parroquianos una gran baja en casi todos los géneros que constituyen su surtido de Invierno, entre los que se distinguen una buena colección de Confecciones Sedería y Lanería novedad para trajes de señoras.—Adornos de Piel y Plumas.—Terciopelos fantasía.—Peluches.—Astrakanes.—Artículos de punto en todas formas.—Franelas Moscovitas.—Tapicerías.—Alfombras.—Fieltros y Abakás.—Objetos japoneses.

## A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

### LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

## ALGARVE 16

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

# El Guadalete.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfección y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales, talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.

Se timbran sobres papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

También se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzevirianos. Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escogidos, se hacen a 1'50, 2, 2'50, 3 y 3'50 pesetas el ciento, según tamaño y cartulina.

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS** a cualquier hora del día y de la noche.

CALLE DEL COMPÁS, NÚM. 2.

### REVISTA PERICIAL MERCANTIL.

Periódico de gran interés para los profesores y peritos mercantiles. Suscripciones, Ferraz, 88, 1.ª, izquierda, Madrid.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor **HARINA LACTEADA NESTLÉ** 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.  
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.  
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.  
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.  
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.  
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.  
La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores veraniegos cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Para pedidos, dirigirse a la Sra. Viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

### Paja superior.

Se vende en el cortijo de Jedullilla, al precio de 50 pesetas el carro, 40 id. la carreta y 1 id. la carga. Los vales se recojen, -Caballeros 20, de diez a cuatro. Paja empacada se vende a 75 céntimos de peseta, la arroba, en la calle Lealtes, núm. 34.

### TARJETAS DE VISITA

desde 1'50 peseta el ciento. Se hacen en la imprenta de este periódico.

### AL PÚBLICO

En la Cruz Vieja, casa de las Preservadas, y en la calle Bizcocheros, frente a San Pedro, se vende leche pura de cabra, de las acreditadas cabrerizas de D. Rafael García Gil, de D. Fernando García Britez y de don Francisco Domínguez, al precio de 6 pesetas la arroba; y un litro, ó sean dos cuartillos, a 40 céntimos de peseta.

Queso y requesones al por mayor y menor. Al marchante que acredite en el despacho que la leche tiene agua ó adulteración cualquiera, se le regalarán 25 pesetas.

### CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

## COMPañÍA COLONIAL

### TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID.

## Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Co., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLÁNTICA DE BARCELONA.

Líneas de las Antillas, New-York y Veracruz.

Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual a de Málaga el 7.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

### Línea de Buenos-Aires.

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

### Línea de Filipinas.

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones a Kurrachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar, Mozambique, (Costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Kong-Kong, Shangay, Hysgo y Yokohama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (via facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.

### Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogad con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.—Por el vapor

### MOGADOB

Línea de Fernando Pdo.

Con escalas en Las Palmas, Puertos de la Costa Occidental de Africa, Golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Cádiz.—Por el vapor

### LA ASHE

Servicios de Tánger

Salida de Cádiz todos los Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, Agadir y Gibraltar.—Retornando los Martes, Jueves y Sábados.—Por el vapor

### JOAQUIN PIÉLAGO

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.—Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servido por líneas regulares.

Para informes en Cádiz, Delegación de la Compañía, Isabel la Católica.—En Jerez, D. Pedro Beigbeder, calle Juana de Dios Lacoete.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

## DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas

Base purgante, NaO, SO 10<sup>o</sup> HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPECIE.

INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ninguno otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, extracciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- 5.º El más seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.
- 6.º Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas, Antisifilíticas. Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor, R. J. Chazarri, Atocha, 7, 8, Madrid

## ALMORRANAS GRIETAS en el ANO Pomada Royer

alivia inmediato y curación con la

(Exige en cada caja el sello de garantía de la UNIÓN DE LOS FABRICANTES)

Farmacia A. DUZYU, 226, Rue St-Martin, París, y en todas las principales Farmacias de España.

Imprenta de EL GUADALETE, a cargo de José Pareja y Medina.